

4月25日,人力资源和 社会保障部举行新闻发布 会,人社部新闻发言人卢 爱红介绍了一季度就业形 势和下季度工作安排,并 就热点问题答记者问。据

了解,今年以来,中国失业率维持在低位运行,劳动者保 障进一步完善, 劳动关系协调工作取得新进展, 养老金投 资进展顺利,退休人员基本养老金再次实现上调。总体来 看,今年中国就业实现了温暖开局,延续了"总体平稳、 稳中向好"的态势。



政策保障

『量质齐升

人人人人人

亚行为中国贷款累计363亿

本报北京4月25日电(记者李婕)亚洲开发银行(亚行)24日发 布《亚行与中国:事实与数据》报告。报告显示,截至2016年,中国共 获得亚行贷款、赠款和技术援助累计363.14亿美元,共1133个项目。

报告称,经过30多年历程,亚行与中国建立了深厚的全面合作伙 伴关系,中国是亚行第二大借款国,同时也是亚行金融和知识发展共 享的重要贡献者。

新疆大巴扎迎来好买卖



进入4月以来,位于新疆乌鲁木齐市的国际大巴扎迎来一年一 旅游季。自4月1日至今,新疆国际大巴扎迎来游客8万余人次,与去 年同期相比有较明显增长。建筑面积达10万平方米的新疆国际大巴 扎,集民族商贸、娱乐、餐饮等于一体,是新疆旅游业产品的汇集地 和展示中心。图为游客在大巴扎一家手工艺品店挑选木制品。

新华社记者 胡虎虎摄

中企今年在巴西并购增多

据新华社巴西利亚电(记者张启畅)全球金融数据提供商迪罗基 公司日前发布的数据显示,今年截至4月17日,中国企业在巴西涉及 的并购总金额达56.7亿美元,为巴西所有外来投资国中最多。

数据显示, 2015年和2016年中国在巴西的并购金额分别为49亿美 元和119.2亿美元,今年截至4月17日的数额已接近去年的一半。

巴西跨国企业和全球化研究中心主席路易斯·利马表示,中国在全 球对外直接投资中的份额近几年不断上升,中国正在成为世界上最重 要的对外投资大国。

中国就业实现温暖开局

本报记者 王俊岭

今年一季度,中国就业指标开局良 好。最新数据显示,1-3月份,我国城 镇新增就业334万人,同比增长16万 人,增长幅度超过去年。截至一季度 末,全国城镇登记失业率3.97%,同比下 降 0.07 个百分点,实现了近年来城镇登 记失业率首次降到4%以下。卢爱红指 出,扩大就业最根本的还是要靠经济发 展。当前中国经济和改革发展形势向 好,对稳定和扩大就业提供了有力支撑。

总体平稳稳中向好

卢爱红也表示,今年的就业形势依然 严峻复杂,主要体现为两个方面:一是就 业总量压力仍然较大,高校毕业生达到历史 高位,新转移的农村劳动力也需要一定的就 业空间; 二是结构性就业矛盾更加突出。 产业转型升级、技术进步所需的高层次和 技能人才缺乏,结构性和摩擦性失业增 多, 化解产能过剩职工安置任务也十分繁重。

"一方面,中国近年来产业结构升级态势有目 共睹,实体经济特别是服务业对就业吸纳能力明 显提高;另一方面,随着我国人口结构的变化, 新增劳动力供给压力也在减轻。因此,我国就业 形势在经济下行压力较大的背景下得以持续向 好。"天津财经大学经济学院教授丛屹在接受本报 记者采访时说。

今年,中国将机关企事业单位退休人 员基本养老金水平再次上调5.5%左右, 从而使8900多万企业退休人员和1700多 万机关事业单位退休人员受益。卢爱红表 示,这一增长比例是统筹考虑了我国经济 发展状况、职工工资水平、居民消费价格 指数以及人口老龄化等多方面因素后做出 的慎重决策。

那么,中国目前养老金情况是否有能 力支撑呢?数据显示,截至3月底,全国 基本养老、基本医疗、失业、工伤、生育 保险五项基金总收入为1.53万亿元,同比 增长26.9%, 总支出为1.18万亿元, 同比 增长21.7%, 基本养老保险基金的投资运 营工作目前进展总体顺利。截至3月底, 北京、上海、河南等7个省、区、市政府 与社保基金理事会签署了委托投资合同,

资金将按合同约定分年、分批到位。 "养老保险基金是广大退休人员的养命钱,在 整个投资运营过程当中,我们将把基金安全放在首 位,加强监管,防范投资风险。"卢爱红说,未来 人社部将指导养老保险基金结余规模比较大、支撑 能力比较强的省份抓紧启动投资运营,同时引导其 他省份积极参与。

其中的1370亿元资金已经到账并开始投资,其他

针对未来的就业和劳动保 障政策,对外经贸大学公共管理 学院教授李长安认为要从"量" 和"质"两方面入手,既要解决好 就业总量的问题,也要同步提高 就业质量。李长安指出,随着经 济社会的发展,大多数劳动者 已经不满足于只拥有一个工作 岗位,而是要有一个更有尊严、 更加体面的工作。

"注重保障劳动者权益的就 业政策十分值得肯定。例如, 目前我国养老保险实行'现收 现付'制,随着老龄化的加 深,一些地区养老金就容易承 受较大压力。因此,加强养老 金长期投资部署,在合理控制

风险的基础上提升回报,有助于增加就业 质量,保障劳动者利益,是未雨绸缪之 举。"丛屹说。

丛屹进一步指出,目前中国的新经济、 新动能、新业态正在快速发展,但劳动力供 给却没能及时跟上产业升级后的劳动力需 求,因此未来有关部门还应该不断加强教 育及培训力度,进而促进就业升级。

洋专家传授新技术

1370亿资金已到



近年来,湖北省十堰市郧阳区大力发展油橄榄产业,努力实现经济效益与生态效益的双赢。截至目前,全区已发展油橄 榄基地1.5万亩。图为4月25日,以色列油橄榄专家沃德·萨尔蒙在郧阳区柳陂镇卧龙岗油橄榄种植基地为郧阳区油橄榄种植 大户传授种植、病虫防害技术。 杨显有 孟 江摄(人民视觉)

深圳海关阻止侵权电动车出国

本报电(记者罗兰)来自深圳海关 的消息:日前,深圳海关在2017年"4·26" 知识产权日新闻发布会上通报,该关开 展出口电动平衡车知识产权保护专项行 动取得成果。行动期间共查获涉嫌侵犯 电动平衡车知识产权案件12宗,涉案商

品价值约1129.1万元。

据了解,2015年下半年,国内平衡 车相关权利人先后向海关提出知识产权 保护请求,海关查获出口电动平衡车出 现一个密集期。2016年相关权利人的权 利纠纷在深圳、宁波、上海、天津等几 个口岸愈演愈烈,海关总署决定在全国 八个口岸部署开展为期一个半月出口电 动平衡车知识产权保护专项行动。

据深圳海关法规处介绍,海关同时 启动依海关职权和依权利人申请两种知 识产权保护程序,对涉嫌侵权货物主要 实施依权利人申请保护,同时对涉嫌侵 犯法律状况稳定的专利权货物实施依海 关职权保护。

大赛的前身是2007年创立的北京科 普动漫创意大赛,2013年升级为北京科 普新媒体创意大赛。近年来,大赛不仅 吸引了国内几十所高校的学生及众多专 业选手参加,还吸引了来自俄罗斯、乌

本届大赛设立科普动画、科普漫 画、科普交互、科普剧本、科普微拍共 5个作品类别, 奖项包括综合类奖项、

商务部4月25日发布消息,5月17-19日,由商务部等有关部门和 中部6省共同主办的第十届中部投资贸易博览会将在安徽省合肥市举 行。目前已基本确认各国重要来宾超过2400人,近1500家全球企业报 名参展,展览面积达8万平方米。自"中部崛起"上升为国家战略, 中部6省竞相发力,正成为中国经济版图中充满活力的板块,也成为 吸引外资的强力"磁场"。

中部正在看齐东部

中国中部地区位于中国内陆腹地, 承东启西、连南通北, 更是中 国重要的农产品、能源、原材料和装备制造业基地。2006年,首届中 博会在湖南长沙举行,中外共同探讨发展机会。历时10余年,中博会 成为扩大吸引外资和对外贸易的平台,而中部地区的开放型经济发展 格局也已发生巨变。

"中部地区省份最近吸引外资、外资集聚很厉害。"商务部副部长 王受文说。今年第一季度,中国实际使用外资金额2265.1亿元人民 币,同比增长1%,中部地区引资增速与之持平。

从纵向来看,中部地区引资增速则更显眼。以本届博览会的举办 地点安微省为例,"十二五"期间,安徽省实际利用外商直接投资年均 增长19.7%,截至目前,已有77家境外世界500强企业在安徽投资兴

"中部地区正在向东部看齐。" 国务院发展研究中心发展战略和区 域经济研究部研究员刘勇在接受本报采访时表示,在"中部崛起"等 战略机遇下,一些中部城市在全国引资中名列前茅。随着外向型经济 意识不断增强, 开放措施升级, 中部地区成为大量外资集聚之地。

交通改善助力引资

谈及开放,沿海地区曾独占鳌头。据刘勇介绍,十多年前,中国 外向型经济约80%-90%集中在沿海地区,但如今中部地区正呈现吸引 外资的独特优势。

首先是区位优势。王受文说,现在吸引外资无非是两方面,外资 企业到中国来,产品一是为了出口,一是满足中国市场的需要。就出 口来说,现在既可以通过沿海出口,也可以通过中欧班列向中亚、东 欧地区出口,中部地区有非常好的地理优势。就国内市场来说,中部 地区的外资企业既可以满足东部地区,也可以满足西部地区的市场需

刘勇表示,"中部地区最大的优势是交通条件的改善。对企业来 说,这意味着有了更大的发展空间,更广阔的市场和更大的产量。"

此外,中部地区相对丰富的土地资源、劳动力和人才优势,也构 成了中部商机的来源。政策更是为引资助力。今年3月份,国家修订 发布《中西部地区外商投资优势产业目录》。中部6省的优势产业指导 目录增加了43条,更多相关外企可享受关税和增值税等方面的优惠。

抓住"一带一路"机遇

值得注意的是,本届中博会紧随5月14-15日的"一带一路"国际合作高峰论坛召开。王受 文表示,这将受益于高峰论坛中大家探讨研究的事项,中部博览会将利用好这个机会来扩大同 '一带一路"沿线国家的合作。

为此,中博会重点邀请"一带一路"沿线国家的嘉宾参会。在活动安排上,31场专题活动 内容将涉及基础设施、能源、资源、信息技术、健康产业、文化创意、金融等,这些领域也正 好是"一带一路"倡议合作的重点领域。

刘勇表示,抓住"一带一路"机遇,中部地区还应注意投资环境的改善。中部地区还处在 工业化和城镇化快速推进的阶段,要在硬件上加大力度,改善交通体系等基础设施,同时提升 市场、营商与服务意识。此外,结合东部地区外向型经济发展的经验来看,尤其要重视县域经 济的发展,让外资带动、带活核心区周边地区的发展,真正提升区域发展水平。

北京举办科普新媒体创意大赛

本报北京4月25日电(记者聂传 清)由北京市科学技术协会主办、北京 科普发展中心承办的2017年北京科普新 媒体创意大赛25日在京启动。

大赛旨在繁荣科普新媒体创意作品 的创作,挖掘和培养科普创作人才,汇 聚信息化科普资源,发挥"北京科普资

源共享服务平台"的展示传播作用,推 动科普信息化建设工作,促进全民科学 素质提升。本届大赛在延续"科技让生 活更美好"大主题的同时,以"智慧城 市,梦想生活"为年度主题,以彰显日 新月异的现代化科学技术的广泛应用, 让人类生活变得更便捷、舒适和美好。

克兰、伊朗等22个国家和地区的选手参

专项奖、优秀奖和组织奖等29个。